

把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

江北报 2版

2025年8月19日 星期二

责任编辑 刘静 版式 张钰璇

“法治中国行·高质效办案在基层”重庆行走进江北

本报讯 (记者 陈虹宇 通讯员 游鑫洋)8月14日下午,检察日报社“法治中国行·高质效办案在基层”重庆行来到江北区检察院,沉浸式探访该院护航企业发展、保障创新驱动的检察实践。面对知识产权侵权犯罪新挑战,该院创新设立知识产权检察办公室(以下简称知产办),集中精锐力量专攻知识产权案件,提升办案质效,有力维护了创新主体权益和市场秩序。

“高质效办好每一个案件,既要让犯罪者受到惩处,更要让创新者安心前行。”区检察院知产办主任李欣指着一张回访照片向记者介绍。

在某知名纸巾品牌商标侵权案中,知产办突破传统办案思路,针对2000余箱假冒纸巾处置难题,创新推出“分类处置”执行方案:一方面彻底销毁侵权产品外包装,杜绝假冒商品二次流入市场;另一方面将符合标准的纸巾交由被侵权企业回收利用,转化为纸浆原料。该方案既确保判决执行效力,又实现了资源循环利用。

自成立以来,知产办深耕创新保护赛道,为企业提供点对点、全链条和“定制化”检察服务20余次,3名干警入选全市知识产权检察人才库,6个案例获评全国、全市检察机关典型案例,连续三年被市检察院评为“保护知识产权、护知名品牌”专项行动“先进集体”。

我区2025年志愿服务工作协调机制第一次会议召开

本报讯 (记者 张柳萌 通讯员 邓璐瑶)8月14日,我区召开2025年志愿服务工作协调机制暨社会工作人才队伍建设协调机制第一次会议,审议通过《江北区志愿服务工作协调机制2025年工作要点》《江北区社会工作人才队伍建设协调机制2025年工作要点》。

会议强调,要压实责任,强化保障。加强党对社会工作的全面领导,健全完善党委统一领导、社会工作部门牵头协调、有关部门和群团组织履尽责、街镇落实落地的责任体系,加大资源整合与政策支持力度。要聚焦民生,精准发力。坚持需求导向,围绕群众“急难愁盼”和新就业群体关爱、基层治理难点,拓展服务领域,提升服务效能,增强群众获得感幸福感安全感。要突出创新,打造品牌。积极培育特色项目和品牌队伍,拓展服务阵地,提升“渝善渝美·潮益江北”志愿服务品牌影响力,建强用好志愿者和社会工作专业人员两支队伍,为全市志愿服务和社会工作人才队伍建设高质量发展贡献江北力量。

据悉,“两个协调机制”建立以来,全区志愿服务与社会工作专业人才队伍建设成效显著。注册志愿者达26.53万人,各类志愿服务队伍1165支,持证社会工作者1416人。全区构建“17425N”志愿服务工作体系,打造“渝善渝美·潮益江北”品牌矩阵,形成法律服务、生态环保、应急救援等特色项目。

区生态环境局

开展全国生态日主题宣传

本报讯 (记者 胡妮娜 实习生 杨熙蕾)8月14日,区生态环境局组织开展“绿水青山就是金山银山”全国生态日宣传活动暨“数智赋能绿色制造 共筑生态文明未来”长安汽车数智工厂参观活动。

活动中,区生态环境局干部职工、市生态环境志愿服务队及农工党江北区委生态环境志愿服务队等代表组成参观团,走进长安汽车数智工厂的生产车间和智能控制中心,详细了解工厂在智能化生产、能源高效利用、废弃物减量与资源化、污染物精准治理等方面的经验和技术成果,深刻体会“数智赋能”对传统制造业绿色转型升级的强大推动作用。

活动期间,参观团与长安汽车公司围绕当前绿色制造面临的机遇与挑战、数智技术在生态环境保护领域的应用前景等展开深入探讨。据悉,双方将进一步强化政企合作,共同探索数智赋能绿色制造的新路径与新模式,为建设人与自然和谐共生的美丽江北、美丽重庆贡献更多力量。

铁山坪街道

服务辖区青年规划职业

本报讯 (记者 胡妮娜 通讯员 向鑫 何晨露)日前,铁山坪街道联合人大街道工委,在东风社区人大代表联络站举办“‘职’引未来·青春赋能”职业规划主题座谈会。

座谈会以“第一份工作的重要性”切入,引发学子热烈讨论。大家分享职业起点认知、成长经历,倾诉学业与求职迷茫,街道搭建的互动平台,让青年心声充分表达,经验有效碰撞。

人大代表汪展结合自身经历,现场展示求职简历,抛出“若你是HR会选哪份简历”等问题,引导学子积极思考,提供系统实用的职业建议,强调大学积累的重要性,鼓励大家立足长远、明确目标。

□ 记者 胡妮娜

“无生日者”的特别生日

10月1日是共和国的生日,也是赵志民的生日。这个特殊生日的背后,是一个“不知道生日”的人被时代改变的故事:他生在河北一个贫困家庭,童年在地主的压迫下度过,母亲早早去世的伤痛,让他连

他,与共和国同日生!

——97岁老兵赵志民荣获抗战胜利80周年纪念章

自己的出生日期都不知道。

1940年抗日战争的艰难时期,八路军救了他。他加入抗日少年先锋队,担任儿童团长,站岗放哨,传递重要的鸡毛信,年纪虽小却承担起了责任。全国解放后,部队首长郑重地对他说:“新中国诞生了,你的生日就定在10月1日,和祖国同一天!”从此,他的生命就和这个新生的国家紧紧连在了一起,他成了与共和国同一天生日的人。

战火中锤炼的信仰

他的坚定信念是在战火中形成的。1948年,在激烈的临汾战役前线,枪林弹雨中,赵志民面对一张纸画的简易党旗,庄严宣誓入党。那一刻,他内心无比激动:“我真正成人了,是共产党人了!”——这句话,成了他一生坚守的准则。

从华北战场转战西北,再到西南山区,他参加过破袭战,扒电线、挖公路、拆铁道,

努力切断敌人的补给线;也经历过袭扰战,在敌后灵活作战,在残酷的考验中锻炼出顽强的意志。赵志民总是冲在前面,从华北一野的班长升任排长,从未退缩。从儿童团长到战斗排长,他的人生历程,就是一段浓缩的民族解放奋斗史。

建设岗位上的奉献

战争结束了,但他为国家的付出没有停止。全国解放后,赵志民投身国家建设,在四川、重庆的多个岗位上工作。初到江北时,看到的是一片泥泞和水沟的荒地。而如今,当年他走过的贫瘠土地,已经变成了山清水秀、高楼林立的繁华城区。看到年轻人在此安居乐业,老人常常欣慰地说:“你们能在江北工作生活,真是幸福!”

1984年离休,对他而言,只是换了一种方式继续贡献。作为区关工委“五老”顾问团成员,他经常给年轻人讲述战争年代的

信念和选择。“我从一个受苦的孩子,成长为战士,再成为干部,每一步都离不开党的培养。”这份朴实的感恩,化作了实际的行动:1982年,他主动申请身后捐献遗体;汶川地震和新冠疫情期间,他多次交纳特殊党费,总额达数万元;2021年庆祝建党百年,他又交纳了一万元特殊党费。

荣誉见证,精神长存

值此抗战胜利80周年的重要时刻,这枚象征崇高荣誉的纪念章,被授予了这位老兵。赵志民和他所代表的那一代人,用青春和生命树立的精神丰碑,经过岁月的洗礼,依然清晰而崇高。战争的硝烟早已散去,但忠诚的信念从未改变。赵志民的故事——一个与国同生者的故事,让我们铭记那段历史,也激励着后来人传承精神,为国家的发展和民族的未来贡献力量。

铭刻·戎光映家国

【老兵档案】

毕泽宗,1934年6月出生,垫江沙坪人。1956年2月入伍,服役于中国人民解放军原21军62师某部,同年随原中国人民志愿军9741部队某部入朝备战,时任机枪连副班长,参加清川江战后重建任务。1958年8月回国后复员,现居江北区五里店。

1956年冬,朝鲜半岛的寒风裹挟着硝烟余烬,掠过清川江畔的断壁残垣。毕泽宗作为志愿军9741部队机枪连副班长,随

清川江冬夜:雪地里的智勇交锋

队驻扎于此,肩负起战后重建的重任。桥梁修复、道路清障、民房修筑……战士们用铁锹与血汗,一寸寸抚平战争的疮痍。

停战协议虽已签署,但暗流仍在涌动。一次深夜,毕泽宗奉命带队前往江岸南侧勘察地形,为次日部队架设临时浮桥做准备。月色晦暗,五小队踩着结冰的河滩前行,手中仅有的装备是两把步枪与一盏煤油灯。行至一处废弃岗哨时,毕泽宗忽觉异样——雪地上几串凌乱的脚印与半截未燃尽的烟蒂,分明是新鲜痕迹。他抬手示意队伍噤声,迅速熄灭灯火,低声下令:“散开,贴住石壁!”

几乎同时,十余米外的灌木丛中传来窸窣响动,几道黑影弓身逼近。毕泽宗借着月光辨出对方的军服轮廓——南朝鲜特务队。双方距离不足20步,狭路相逢,一触即发。他攥紧步枪,脑中飞速盘算:敌众我寡,正面交火必处下风。情急之下,他抓起脚边石块,猛地掷向左侧岩壁。“砰!”清脆的撞击声在寂静中炸开,特务队闻声调转枪口。趁此间隙,毕泽宗低喝:“撤!往北坡跑!”小队疾退至陡坡边缘,借地势滚入深沟。

特务队追击的脚步声渐近,毕泽宗瞥见沟底散落的木桩与麻绳,灵光乍现。他

迅速扯过绳索,与战友在两棵树干间拉起绊索,又搬来碎石堆作掩体。待特务踏入陷阱,绊索骤然绷直,前排两人踉跄栽倒,后方阵脚大乱。毕泽宗果断朝天鸣枪示警。特务队误判遭遇伏击,仓皇撤退。黎明破晓时,小队带着勘察情况安全归营。浮桥如期架成,清川江上终于响起久违的车马喧嚣。

70年后,毕泽宗的目光仍如当年那样灼亮:“战争结束了,但和平得靠双手一寸寸垒起来。”老兵的故事,与清川江的涛声一道,永远镌刻在峥嵘岁月里。

(记者 陈虹宇 通讯员 陈伟力)

央媒记者惊叹江北的“清爽”活力

长江水变身“绿色空调”



我区“金种子计划”实习生开展实践锻炼

触摸发展脉搏 激发返乡热情

本报讯 (记者 毛江波)8月15日,江北嘴管委办组织“金种子计划”的36名实习生,调研了解我区汽车工业和文化领域建设发展情况。

在长安全球研发中心,实习生们了解新央企的汽车研发历程和全新的战略构

建汽车产业革新范式,实地乘坐感受旗下的阿维塔、深蓝、长安启源三大新能源汽车品牌;在徐悲鸿美术馆,大家实地参观“求真绘魂——纪念徐悲鸿诞辰130周年特展”,全面了解中国现代画坛的艺术

巨匠徐悲鸿先生,以及他在江北盘溪寓居和艺术创作的故事。

实习生彭思颖高兴地告诉记者:“江北发展越来越好了。通过这次机会,对江北有了更深入的了解,加深了我回来建设家乡的想法。”

据了解,江北已研究出台金种子回流激励政策,为扎根江北的“金种子计划”实习生提供安家资助、项目支持、专题培训等支持,努力让人才由“金种子”、长成“金苗子”,结出“金果子”。

►8月15日,“金种子计划”实习生走进长安全球研发中心。记者 毛江波 摄

本报讯 (记者 宪杭)8月16日,江北嘴西部金融核心城迎来了一批特殊的“体验官”。中宣部“活力中国调研行”主题采访团到此,深入探访国内规模最大的江水源热泵区域能源系统。来自人民日报、新华社、中央广播电视台总台等17家央媒以及市级媒体60余名记者,近距离感受长江水如何化身巨型“空调”。

“没想到长江水不仅能发电、行船,还能给摩天大楼‘制冷取暖’!”在项目展示中心,技术人员的讲解让记者们豁然开朗。中国环境科学研究院正高级工程师关潇触摸着模型赞叹:“巧妙集合太阳能、热能,特别是把长江这个天然宝库变成能

量源,江北区在节能减排和高质量发展上打了场漂亮仗!”她说,“这种水动力技术赋能科技园区,正是国家倡导的新质生产力驱动实践。”

走进金融城T2写字楼,清凉瞬间驱散了山城的暑热。工人日报重庆站站长李国仰头环顾后兴奋地说:“太清爽了!金融中心寸土寸金,竟看不到一个传统空调的‘大铁箱’。”他伸出手感受出风口稳定的凉风,又向物业人员询问用户体验。“业主们都说到,环保不说,关键比用电还实惠!”李国在采访本上飞快记录,“这就是‘活力中国’该有的样子——创新又惠民!”

当采访团踏入钻石广场中心机房,巨大的热泵机组正发出低沉而规律的运行声。记者们仰头看着纵横交错的蓝色管道,长江水在其中奔流不息,体感舒适清凉。“这里就像项目的‘心脏’,”现场工程师指着实时数据屏介绍,“相比传统空调,每年可节约用电1.2亿度,减少碳排放约10万吨。”

◀8月16日,在项目展示中心,技术人员为记者们讲解项目情况。记者 李治纬 摄



更让江北嘴金融中心钻石广场、江北a台等新地标崭露头角,成为打卡新宠。

我区还创新“生态+文化”模式,徐悲鸿文化街区串联起巴人汲水公园、美术馆与故居,文化艺术活动轮番上演,让历史文脉可感可触;“鸿恩古风游”“青春爱情漫游”等特色线路,让文旅体验更富新意。同时,城市绿量持续“加码”,今年我区新增城市绿量75万平方米,打造山城绿道2条。这一系列举措让生态红利不断释放,2025年1—6月,我区接待海内外游客3443万人次,同比增长10.25%。

江北的“两山”实践正在向更深层次、更广领域拓展。我区在全市率先编制“无废商

圈”方案,垃圾分类先锋区成为全国观摩点;战略性新兴产业产值占规上工业比重达50.2%,新能源、绿色金融等产业在生态优先理念下加速聚集。“我们审批的11个环评项目全部符合绿色发展标准,22.7亿元资金投向低碳领域。”区生态环境局审批科负责人介绍。目前,我区已成功创建全市首批“污水零直排区”,以治岸赋能生态经济新飞跃”案例入选《重庆市生态文明建设实践成果案例》。

从一湾清水到两岸风华,从生态蝶变到发展跃升,江北区正以两江为墨、青山为笔,在新时代的画卷上,持续书写着生态与经济共繁荣的动人篇章。

(上接1版)

转化 点绿成金拓路径

中能建葛洲坝清洁能源公司注册资本金达60亿元,公司计划未来五年产值突破500亿元,解决就业人数超500人;中国国新战略性新兴产业基金募资规模达100亿元,可撬动备投项目超600亿……今年以来,我区招商引资捷报频传。

这些生动实践印证着一个深刻道理:生态环境保护不是发展的约束,而是发展的机

遇;不是经济的负担,而是新的增长点。由杨家河沟整治后打造的N37桥角角夜光营地,常态化举办运动会、青春歌会等活动,吸引数十万粉丝关注,成为青年消费新地标。项目负责人袁启华笑言:“曾经昏暗的桥下空间,如今成了日均客流两三千的网红打卡地,生态与消费在这里碰撞出惊喜火花。”

江北嘴江滩亦是如此。6公里岸线消落区实施治理后,摇身变为集健身、休憩、观景于一体的滨水生态公园,凭借山城独特风光被誉为“渝东第一滩”,游客纷至沓来。而随着《北滨“两江四岸”现代品质示范街区实施方案》的落地,“三线四带八街区”计划的推进,